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Tetemrehivás.
A múlt csütörtökön, május hó 2fS-án véres 

ütközet folyt a főváros utczáin.
A felizgatott munkástömegek ezen a szo­

morúan emlékezetes napon nemcsak általános 
sztrájkot csináltak, hanem nagy tömegek­
ben, felfegyverkezve vérengző hangulatban 
járták be az ulczákat.

A rendőröket revolver-lövésekkel támad­
ták meg; a kivonult helyőrséggel valósá­
gos csatát folytattak, a melynek 11 
halottja és 260 nehéz sebesültje van.

A fővárosra ki kellett hirdetni az 
ostromállapotot.

És most azt kérdezzük :
Miért kellett Budapest utczáin vérnek 

folynia?
Miért kellett tüntető embereknek gyilkos 

fegyverrel rátámadni katonák és rendőrök 
életére és igy koczkára dobni a saját élet- 
biztonságukat is ?

Miért haltak meg e két nap rendőrök, mun­
kások, asszonyok, gyermekek ? Miért szenved 
kórágyon száznál több sebesült?

Miért esett alig kiszámithatő kár a köz­
ős magán vagyonban, a magyar főváros 
egész életfolyamatában ?

Miért ? . . .
Ki tudná ezt megmagyarázni ?
Fenyegetve vagy megtámadva vau-e vala­

mely fontos közérdek ? Elrabolta vagy elra­
bolni akarja-e valaki az ország alkotmányát, 
akármifele jogainkat, szabadságainkat ? Sére­
lem ejtődött-e a nemzet valamaly életérdekén, 
talán becsületén ? Tűrhetetlenné nehezítette 
valaki vagy valami megélhetésünket, boldogu 
lábunkat? Merénylet történt vagy készül 
állampolgári vagy egyéni életünk valami 
föltétele ellen?

Miféle rettenetes csapás fenyeget minket 
vagy sujtött le ránk, hogy azért érdemes 
a mások és a maguk éleletét áldozatul 
dobni? Miféle szent ügy követelt e kétnap 
Budapesten vértanukat? . . .

Azt ma már körülbelül mindenki tudja, 
hogy a képviselőházban a harcz nem a 
választói jog, még kevésbé pedig a véderő­
reform körül foly, hanem tisztán és kizáró­
lag azért, hogy egy alig negyven tagú és 
minden törvényhozási működést megakasztó 
pártot visszaszorítsanak abba a poziczióba, 
mely őt a parlamentben mint kisebbségi 
csoportot jog és törvény szerint megilleti.

Mindenki tudja, hogy ennek a csoportnak

legkisebb gondja is nagyobb volt annál, 
bogysem a véderőreform terheivel és nem­
zeti mivoltával verje a fejét. Sőt kész volt, 
ma is kész — bécsi titkos szövetségesei 
kedvéért — egy olyan véderőprovizóriumot 
erőszakolni, a mely nemzeti és szocziális 
előnyök nélkül nagyobb létszámot biztosítana, 
mint a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat.

Azt is mindenki tudja, hogy a választói 
jog kérdésében a Justh-piírt két hangszeren 
játszik. Az egyik egy nagy trombita, a 
másik egy parányi sip. A trombitán azt 
harsogja, hogy neki olyan választói reform 
kell, mely a 24-ik életév, az írni olvasni 
tudás, valamint az egy évi helybeulakás 
feltétele mellett szavazati jogot ad minden 
magyarországi férfi lakosnak. Ez a trombitaszó 
megszerezte Justhóknak a szocziáltlemokra- 
ták és a nemzetiségek szövetségét. De 
mivelhogy Juslh és pártja is tisztában van 
azzal, hogy ilyen korlátlan választói jog 
egyszerűen elmosná államunk magyar nem­
zeti jellegét, tehát másik hangszerükön, a 
parányi sípon, azt muzsikálják, hogy trom­
bitált követelésük csak taktika és mihelyt 
döntésre kerül a dolog, majd ők is meg 
akarják óvni a nemzeti egység érdekét.

Végzetül pedig: mindenki tudhatja azt is, 
hogy sem a mai magyar parlamentben, sem 
egyáltalán a nemzetben nincsen senki, a ki 
a magyar munkásságnak a lehető legkiter­
jedtebb mértékben meg ne akarná adui 
a választói jogosultságot. Mindenki tudhatja, 
hogy a munkásság nyitott kaput ostromol, 
midőn szavazati jogért harezra kél. És még 
azt is tudhatná, hogy ez a joga esetleg már 
meg is volna, ha a Justh-párt annyi idő óta 
meg nem akadályoz minden parlamenti 
munkát.

Hogy a Justh-párt valójában miért szakí­
totta meg a kormánnyal folytatott béke­
tárgyalásokat; hogy legfőképpen névleges 
„választójogi kabinetire és ebben miniszteri 
tárczákra s egy csomó főispánságra pályázott, 
— erről most ne essék szó.

Mindezeket tudva, mindezeket látva, annyi 
még mindig érthető, hogy a budapesti szer­
vezett munkásság utezui tüntetéssel és sztrájk­
kal igyekezett a parlamentben szorongatott 
fölösleges szövetségesének segítségére sietni. 
Ha ez a demonstráczió illő korlátok között 
marad: magyarázatot lehet rá találni, ha 

indokot nem is.
De ki tud az ok és okozat között érthető 

kapcsolatot találni ? Mi magyarázza, mi

indokolj t, mi mentheti a véres gyilkos bar- 
c/.ot, mely az uicz.ai tömeg kezdeménye­
zésére a tüntetők és a katonaság s rendőrség 
közölt I folyt?

Kinek kellett ez? Kinek basznál ez? Ki 
felelős a kiöntött vérért, az emberáldozatok­
ért, az erkölcsi és anyagi károkért, melyeket 
ez a rettenetes esemény nemcsak a fővárosra, 
de az egész országra .zuti.it?

Feleljen ki-ki lelkiismereti* szerint e mér­
hetetlenül fájdalmas kérdésekre.

Országgyűlés.
Lukács László miniszterelnök a 

pénteki ülésen elmondotta véleményét 
a legutóbbi két nap utczai zavargásai­
ról, Élesen elítélte a szocziáldemokrata 
párt vezetőségét, mely ha a felelősség 
vállalásáról van szó, sehol nem talál­
ható és kijelentette, hogy a gyújtogató 
és fosztogató tüntetők garázdálkodását 
megtorlás nélkül hagyni nem lehet.

A szocziáldemokrata párt — úgy­
mond — általános sztrájkot prokla- 
mált. Ez azonban nem sztrájk volt, 
hanem szerződésszegés. — Nálunk a 
sztrájkok kapcsán szokásos a rend­
zavarás. A szenvedélyek úgy elragad­
ták a tömeget, hogy a vezetők kiejtik 
a kezükből a gyeplőt. A tömeg bűn­
tettet követett el, fosztogatott és gyil­
kolt Az ürügy az volt, hogy nem en­
gedélyezték a népgyülést Ez nem igaz ! 
Csak a tüntető körmenetre nem kap­
ták meg az engedélyt.

Nem áll, hogy a rendőrség és ka­
tonaság provokálta a vérengzést, ellen­
kezőleg a tömeg volt az, aki ezt elő­
idézte. A munkaadók jogosan zárták 
ki a munkásokat, mert előre figyel­
meztették a munkásokat erre. Nem 
fogadható el, hogy a zavargás oka a 
választói jog, mert senkinek sem ad 
jogot zavargásra, ha egy miniszter- 
elnöknek egy párttal nem sikerül a 
megeggyezés és nem ad jogot a fosz­
togatásra, ha a képviselőház elnöki

Linoleum gyári raktar. Ajánlja felHoroII árult: V. lódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, obédiő és futó 
szőnyegeket; viaszos-vászon térítőket; asztal- és 

h I ÍJPíVF Kolozsvár Pamlag'behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, 
^ ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Uson i fajta gumisarkok, torna-

Mátyás király-tér 11 szám. és sárczipök igen nagy választékban kaphatók. A GZIM FONTOS; kérjen árjegyzéket.
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székét betöltik. Ez az akczió a szo- 
cziáldemokrata párt erőpróbája akart 
lenni és a vezetők megkopott nimbu­
szát felfrissíteni volt hivatva. X hala­
dásnak nem tettek vele szolgálatot.

A demokratikus fejlődés 
egyetlen barátja sem fog' 
szövetkezni oly elemekkel, 
akik gyújtogatnak, rabolnak 
és gyilkolnak. A kormány 
gondoskodni fog a rend tel­
jes helyreállításáról. Meg­
fogja állapítani, kik a fele­
lősek, hogy azok, akik száz­
ezernyi embertömegekkel 
korlátlanul rendelkeznek, 
megtudják, hogy mi a kö­
vetkezménye annak, ha ezzel 
a hatalommal visszaélnek.

A miniszterelnök válaszát a Ház 
és maga az interpelláló Mezössy Bvl,< 
is tudomásul vette.

Nemzeti társadalom,
Irta: tirmöeey Lajos.

Jézus elküldte a Szent Lelket. Ennek 
hatása abban is nyilvánult, hogy az 
emberek ne csak a hitben legyenek 
erősek, hanem társadalmilag is forrja­
nak össze. Mert Jézus hirdette az isten­
ség eszméjét s a túlvilág! életet, — de 
hirdette a társadalomegygyéforradásanak 
a szükségességét is. Széttagolt egy ha

zakra a Mester nem gondolt, csak az 
Isten intádósára fektelé a fösulyt, a 
a külső szertartásokk á nem törődött, 
sem egyházi szervezettel.

A Jézus emlékének legjobban úgy 
áldozunk, h í levetkőzzük a felekezeties- 
kedést és egy társadalom alakul ki, 
a mely egyúttal magyar nemzeti érdek 
is. A feiekezetieskedos elten megvédi 
a nemzetet a hagyományos szabad- 
elvüségo. Ez azon főied, mely Magyar- 
ország egész történelmi fejlődésén 
végig vonul, ma sem szakadt el, ha­
nem mint vezérfonál, ma is fennáll s 
nemcsak a jelennek, hanem a jövőnek 
is iránymutatója.

S a mint a történelmi fejlődés kéz­
zelfoghatókig igazolta a múltra nézve, 
hogy a magyar nemzet oly sok vihar 
és megpróbál tatás között csakis a szabad­
elvű irány által tarthatta fenn magát és 
csak ezáltal heverhetett ki minden 
katasztrófa; és minden vérveszteséget, 
épp úgy a jövőben is, hogy a nemzet 
minden veszélyt legyőzhessen, csak 
egyedül a szabadelvű politika lehet az 
egyedül lehetséges.

Az egyházak egymáselleni féltékeny- 
kedésének l< hát semmi alapja nincsen 
és a kiérik ál izmus sem döntheti meg 

1 a magyar szabadi lvüséget. Mert csak 
ezzel tartható össze egy nyelvileg és 
felekezetik‘g olyannyira széttagolt nem­
zet, mint a magyar. A szabadelvüseg 
a kölcsönös türelemnek és elnézésnek 
politikája: szeríehuzó erőket csak ez 
alapon lehet egymás mellett megtar­
tani és a közös czélok szolgálatában 
irányítani.

A szabadelvüség tehát türelem és 
megbecsülés mindenkivel szemben 
nemzeti és állami érdekből! . . . S ez 
a türelem éppen csak egy esetben 
szűnik meg : akkor, a mikor az összes­
ség czéljait és érdekeit fenyegeti a 
külön csoportok vagy irányok vala­
melyike.

Ez a magyar szabadelvüség! . . . 
Az a magyar szabadelvüség, a mely 
nem a tizenkilenczedik századbeli 
nemzetközi szabadelvüség forrásából 
ered ; a mely az emberi türehnesség- 
nek, a faji, a felekezeti, a nyelvi kü­
lönbség nélkül való kölcsönös meg­
becsülésnek gondolatat ősi hagyomány­
képpen vett átnemzcdékröl-nemzedékre, 
s a mely a nyugati eszmeáramlatok­
ból legfölebb uj lendületét, de nem 
eredetét nyerte, lévén az egyik legjel­
lemzőbb és legszebb tulajdonsága a 
magyarnak és egyik uralkodó vonása 
történelmünknek.

A szabadelvüség a haza és a nem­
zet szolgálatáért való, mert az egyet­
len politikai alap, mely lehetőséget ad 
Magyarország békés fejlődésére.

Annak is be kell következnie, hogy 
az egységes magyar nemzeti társada­
lom kialakuljon. A magyar társadalom 
ébredezik, társadalmi erők meg-meg 
mozdulnak, életjelt adnak. Gyakran 
tapogatódzva, halványan és gyerekesen, 
máskor szilaj on és erőteljesen. Az erő 
megnyilatkozások még szétszórtak és 
függetlenek egymástól, a sokfajta ener­
gia gyakran egymást tépi, egymást 
marczangolja. Még messze vagyunk 
attól az egyseges társadalomtól, a

Sokrates
Sokrates végre is börtönben ült s megvádol 

ták azzal, hogy elcsábította az ifjúságot es* 
káromolta vagy megtagadta az állam isteneit.

Sokrates elmondta a maga védőbeszédét 
és kijelentette, hogy mindig hitt istenben 
és lelkiismerete szavában. Méregpohárra 
ítélték, fogságba vetették; de felesége és 
kevés megmaradt barátja meglátogathatta.

Most a felesége volt nála és sirt,
_ Ne sírj — szólt Sokrates — te nem

vagy vétkes,
— Akarod a gyerekeket látni ?
— Miért gyötörjem meg kis lelkűket haszon­

talan bucsuzással ? Menj te a kicsinyekhez 
és vigasztald őket; szórakoztasd őket egy 
erdei kirándulással.

— Hát mi örüljünk, mig le meghalsz ?
— Örüljetek, lio^y e szenvedésemnek vége 

szakad! Örüljetek, hogy becsületben halok
meg.

— Nincs semmi utolsó kívánságod ?
— Semmit sem kívánok. De mégis. Békét 

és nyugalmat dóré könnyeitektől, sóhajotok­
tól és zavaró panaszaitoktól. Menj és gon­
dold, hogy Sokrates aludni akar, mert fáradt 
és rosszkedvű; gondold, hogy megint föl 
fog ébredni és akkor kipihenve, megfiatalodva 
Vidám és szeretetreméltó lesz.

— Ó bár minderre előbb tanítottál volna 
meg ; tőlem te nem tanulhattál semmit.

— De igen, tőled tanultam türelmet és 
önuralmat,

— Megbocsátasz-e nekem ?
— Nem tehetem, mert már megtettem. 

Most búcsúzz el tőlem úgy, mintha elutaz­
nám. Mond : viszontlátásra, mintha hama­
rosan visszatérnék.

— Isten veled Sokrates és ne haragudj ni to.
— Nem, én igazán jó szívvel vagyok 

irántad.
- Isten áldjon férjem örökre!
■— Nem örökre ! Mert viszont akarsz látni 

ugy-e ? Legyen vidám az arezod és mondd : 
a viszontlátásra!

— A viszontlátásra.
— Úgy! És ha viszontlátjuk egymást, 

együtt megyünk a gyerekekkel az erdőbe.
— Nem olyan volt Sokrates, mint a milyen­

nek én hittem .. ,
— Menj I aludni akarok,
A nő elment, de az ajtóban Platónnál és 

Krituniml találkozott.
— Az óra közeleg barátaim! — Szóit 

Sokrates bágyadtan és égő szemekkel.
— Mester, nyugodt vagy ?
— Az igazat megvallva egészen nyugodt 

vagyok Nem mondom azt, hogy boldog va- 
g'ok, de lelkiismeretűm nem ny ugluhuiit,

— Mikor .... Sokrates, mikor kell 
megtörténnie ?

— Azt kérded, hogy mikor történik meg 
— melyen át. kell menni az alvilágba — 
a végső ? Platón kedvesem, barátom, az

inő sürget . . . épen most aludtam el; túl 
jártam a folyón a másik parton s egy pil­
lanatban láttam a múlhatatlan szépség képeit, 
melyeknek a valóságos dolgok sötét másolatai 
csak. Láttam a jövendőt, az emberiség sorsát; 
a hatalmasokkal, nagyokkal és tisztákkal be­
széltem ; megismertem a bölcs rendet mely a 
látszólagos nagy rondetleuséget igazgatja. 
Megremegtem a mindeuség megmagyarázha­
tatlan titkán, amelyet sejtve értettem meg. 
És megismertem tudatlanságom egész határ­
talanságát. írd meg Platón ! Tanítsd meg 
az embereket, hogy mértékletes kevéste- 
hect-üléssel nézzék a dolgokat, És hódolat­
tal tekintsenek fel a láthatatlanhoz, tisztel­
jék a sz psőget, gyakorolják az erényt és 
muukaküzbeu kötelességüket teljesítve és 
lemondásban reméljék a megváltást.

Az ágyhoz ment és lefeküdt.
Piaion követte,
— Beteg vagy mester ?
— Nem, csak voltam, de most meg­

gyógyulok . . .
— Te már..,
- Igen. mar kiürítettem b kehelyt,

— A legbolcsebh ember távozik közülünk.
— Nem bölcs egy dt halandó sein. De di­

cse run az isii uvket ami 11 szemérmességet 
és igazságérzetet oltottak belém.

Csönd lett. a szobában.
— Sokrates meghalt!
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társadalomnak fittel az egységes ön- 
tudulátó1, mely az erőket hámbaiogni, 
szervezni, hasznos czélok érdekében 
kihasználni tudja.

De már erre felé tartunk, reméljük 
nincsen már nagyon távol az idő, mi­
kor megérkezünk hozzá. A polgári 
osztály különösen a városokban foly­
tonosan erősödik s a régi osztályok 
engedni kezdenek a régi, kasztszerü 
elzáikózottságukból. Úgy, hogy most 
már nem is hiányzik az egy. égés 
magyar nemzeti társadalom megalaku­
lásához más, mint az, hogy a régi és 
uj társadalmi osztályok erényekkel 
kölcsönösen megajándékozzák egymást

Bizonyos, hogy az erényeknek ez a 
csereberéje is erősen folyamatban van. 
Mutatkozik az egységes, öntudatos 
nemzeti társadalom kialakulta.

És ennek igy is kell lennie ! . . . 
A régi és a feltörekvő uj osztályok, 
egyaránt tanulják el egymás erényeit. 
A régi társadalmi osztályok, a gentri, 
az úri középosztály tanulja meg a 
polgárok erényeit : a takarékosságot, a 
munkát, a szolid gondolkozást és a 
humanizmust. Az uj feltörekvő osztá­
lyok mindezekhez a polgári erények­
hez tanulják meg a régi táblabiró 
világ nemes tulajdonságát: a csüggedésl 
nem ismerő hazaszeretetei és a politi­
kai józanságot és belátást.

A magyar társadalomnak — függet­
lenül a politizálástól — fejlődni, erő­
södni kell. Nemrégiben a politika 
abszorbeált Magyarországon mindent; 
társadalomról, mely az állam melleti 
politizálástól mentesen tudja teljesíteni 
a maga társadalmi feladatait, beszélni 
sem lehetett Magyarországon. Kétség­
telenül nagy kárára az országnak, 
mert az állam és az állami ap­
parátusok — még ott sem, a hol 
tökéletesek — nem teszik feleslegessé 
a társadalmi munkát, sőt vannak társa­
dalmi feladatok, melyeket az állam 
képtelen megoldani és nem oldhat 
meg más, csak a jól szervezett, egy­
séges és nemzeti társadalom.

Még mindig messze vagyunk attól, 
hogy a mi társadalmunk ilyen legyen, 
de biztató és kedves jelenség, hogy 
a fejlődés ebben az irányban tart 
és hogy a mindent az államtól, kormány­
tól várásnak és az állami omnipoten- 
cziának végre vége lesz Magyarországon.

Üljük azon tudattal meg a Pünkösdöt, 
hogy a Szent Lélek nemcsak a hitben 
erősíti az embereket, hanem a Jézus 
példája a társadalmi egységre is buz­
dítja az emberei. De mert az emberek 
nemzetekre vannak oszolva, a társa­
dalmi egység aszerint alakulhat ki, 
bekövetkezve ez Magyarországra is.

Közérdek

HÍREK.
— Pünkösdi istentiszteletek a r e f o r

m á I u s u k u í Pünkösd első napján délelőtt 
10 érakor prédikál Jane só Sándor lel­
kész, theol, tanár. Urasütali beszédet mond 
Dúc z) Ferenc/, kői . tanár, s, lelkész. Űr- 
vacsorát oszt Ja u csó Sándor, Z a y z o n 
János vallástanár és Dúc /, y Ferenc-/. 
Ünnep második és harmadik napján Fel- 
móri Aliiért papjelölt-legátus fogja végezn 
az istentiszteletek“!. E u ekek k e : az egész 
ünnepen az egyház ipavo.; -kukára működik 
közre, F elméri Sándor vezetésével.

Az uuitárusok istentisztelete pün­
kösd másoduapján délelőtt 11 órakor lesz 
a helybeli leányiskola egyik tantermében. 
Úrvacsora-osztással egybekötött isteuitiszte- 
letet tart Gál Miklós toroczkósxeutgyörgyi 
lelkész,

— Esküvő. P a u 1 i ti i Rudolf Emilia 
leánya és iíj. Kocsis Elek pünkösd másod- 
napján délután tartják esküvőjüket. — 
Hampel Endre kir, törvényszéki albivó 
és M o 1 u á r Aranka jumus hó 4-én tartják 
esküvőjüket Gyulafehérvárt, a várbeli székes­
egyházban.

— A kollégiumi ifjúság tornaünne-
pólye. Múlt vasárnap délután tartotta meg 
a gimuziumi ős képezdei ifjúság együttes 
torna ünnepély ükét. Jól fegyelmezett, szép 
testtartásu, összevágó és sok újszerű 
szabadgyakorlatot és szergyakorlatot láttunk 
a két ifjúságtól. A magasugrában és suly- 
dobásban nagyon szép eredményt produkál­
tak. Az ünnepélyen látottak után remél­
jük, hogy ifjúságunk — mint az eddigi ver­
senyeken — a közeledő kolozsvári torna- 
versenyen is megállja helyét s nem egy 
győzelmével fog intézetünknek és városunk­
nak büszkeségére válni. Az ünnepélyt érde­
kes és fürge füleslabda-játék fejezte be, 
mely 2—3 arányban a gimn. csapat javára 
dőlt el. Elismerés illeti a tornatanárokat is.

— Kabaré. P i u t 6 r Imrének pénteken 
estve tartott müvész-estélye úgy anyagilag, 
mint művészileg elég jól sikerült. Minden­
esetre az anyagi a művészivel oly arányban 
állott, hogy panaszkodásra egyáltalán nem 
volt ok. Különben is a mulatság sikerét a 
budapesti események is befolyásolták. — 
Pintér és Parlagi Kornélia játékát, 
kellemes hangját és művészetét már a múlt 
évről ismerjük. Nagyon ügyes volt egy­
néhány számában, különösen mint kupié 
énekes Szemere Gyula. Parlagi Kor­
nélia „A hópehely" és „Fürészporbaba" 
dallal ért el szép sikert. Buesuzójábau Pintér 
kilátásba helyezte, hogy egy év múlva ismét 
meglátogat. Kívánjuk, hogy a viszontlátás 
mindkét részről örömre és ne panaszra 
adjon okot.

— Madarak és fák napja. A nagy- 
euyedi m. kir. állami elemi leányiskola junius 
hó 1-én a sétatéli ft (lett táuczhelyiségben 
a madarak és fák napja alkalmából, a gond­
nokság védnöksége mellett, kirándulási alap 
létesítésére ifjúsági előadást rendez. Belépő­
díj: személyjegy 1 kor.,- tanuló es gyermek­
jegy 50 üli. Kezdete d. u. G órakor. Műsor:
1. Chováu Kálmán : Magyar Iónozok. Zongorán 
előadják: Elekes Ivén ós Sebestyén Olga.
2. „Erre az alkalomra." Irta: Váró Ferenc/. 
Elmondja: Dohozy Ilona IV. o. növ. 3 
„Fecskék.“ Többes beszéd. Irta: Törd a i 
Grail Erzsi. Előadja: a III—IV. o. 17 nö­
vendéke. 4. A tavasz érkezése és üdvözlése

3. oldal.

fátyol-, virág- ős lvpketánczczal. Mozgó-kép. 
Bemutatja: a It—III. -s IV. o. 34 növendéke.

Gyáriparosok tanácskozása. Ko­
lozsvárról jelentik: A Magyar Gyárosok 
Országos Szövetségének kolozsvári fiókja e 
hú ID i n I ni tolta Hirsch Ödön szeszgyáros 
elnöklésével első közgyűlését. Hegedűs 
Lorant dr. óvsz. képviselő elmondotta néze­
teit arról, hogy mi állja útját, az országban 
és kivált Erdélyben a gyáripar fejlődésének. 
Elsősorban a politikával való foglalkozás* 
bau rejlik a baj, holott a politika, illetve 
a politizálás egyenes ellensége a gyáripar 
fejlődésének. Nagy hátránya még a gyár­
ipar fejlődésének még az is, hogy minden 
segítséget az államtól várunk, holott min­
dé gyáriparosnak önállóságra kell töreked­
nie. Me11 a főczél a gazdasági erők össz­
pontosít isa és erre csakis a gyáripar van 
hivatva. A magyar iparnak fejlesztésében és 
emuk megerősítésében a magyar gyáripar­
nak ige:: nagy jövője vau. A Gyáriparosok 
Országos Szövetsége c íjai egyikót, mun­
káskérdést, a választói reform megoldásá­
ban tahija fel, mely ha közmegelégedésre 
megoldható lesz, egyik hatalmas alapját 
fogja képezni a magyar gyáriparnak. A 
választói reformban a gyárosok arra fog­
nak törekedni, hogy munkásaik megkapják 
a va i lójogot aktive, é-t passzíve is. A pasz- 
sziv választójog megerö:iléséhez tartozik, 
hogy i jelenlegi képtelen összeférhetetlen­
ségi törvény, mely éppen azokat, a kik a 
hazai ipar fejlesztésén fáradoznak, tömén­
telen meghurczoltatásuak teszi ki, feltét­
lenül eltörölni szükséges.

— Az Edison villamos ssinház két
ünnepi előadást tart. változatos műsorral, 
A vasárnapi kőt nagy előadásának sláger­
képe „ Egy csavargó szenvedései“. Dráma 
2 felvonásban. Előadva a kopenhágai dán 
királyi udvari színház művészei által. A 
hétfői kot nagy előadásának slágerképe 
kizárólagos joggal; „Párig titkai“. Társadalmi 
szocziális dráma 4 felvonásban. Eugen Sue 
remekműve nyomán előadva Páris legjobb 
ős legismertebb művészei által. Patkó B’réres 
utolérhetetlen kidolgozásában. Hossza 1800 
méter. Bemutatási idő l‘/a ura. A műsor- 
számokat a legjobb képekből állította össze 
az igazgatóság, hogy az ünnep mindkét 
napján érdekes szórakozást nyújtson a 
közönségnek,

— A brassói állami felső kereske­
delmi iskolánál, in tornát ussal kapcsolat ban, 
a tanúiék felvétele a jövő 1912—1913-ik 
tanévre folyó évi junius hó 30 tói julius hó 
3-ig d. e, 8—12 óráig fog teljesittetni. Tan­
díj egész évre 100 korona, felvételi dij 10 
korona. Az internátusba való felvételért 
szintén junius 30-átói julius 3-ikáig minden 
tanulónak személyesen és atyja, anyja vagy 
gyámja kíséretében lehet jelentkezni. Az 
internátusbán a teljes ellátás évi dija 700 
korona

* Látványosság a fővárosban.
San Remo néven egy impozáns és minden 
tekintetben tökéletes kényelemmel beren­
dezett szálloda nyílt meg a főváros kellős 
közepe , Dohány-u, 40, sz. alatt a Nyár-u. 
sarkán, mindkét páh au Ivarról villamos meg­
állóhellyel. Fűben a szolid családi szállodá­
ban már 3.GO koronától feljebb gyönyörű 
tiszta, világos és kénye nies szobait kaphatók. 
Lift, légfűtés, hideg-melegvíz, 106 1 — 1

* Ne habozzunk, amikor a kis gyermek­
nek nincs étvágya, rendetlen a székletétében, 
bágyadt és sováuyodik. Itt gyors segítségre 
van szükség, éppen ezért áldás szülőre,
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gyermekre nézve egyaránt a „Phosphatine ] 
Falliéres* világhírű gyermek-tápszer, amely 
a fejlődésben elmaradt szervezetet egy­
kettőre felfristii, megerősíti, a benne foglalt 
mészfoszfát a csontokat megkeményiti és ;-z 
emésztő szerveket fokozott munkára serkent.. 
Nemcsak csecsemők, de serdülő gyermekek 
is szedjék a Phosphatine Fallieres-t, m rt 
az a legfinomabb és leghatásosabb táplá.ó 
anyagokat tartalmazza.

— Világkönyvtár. Ez a gyűjteni, ny,
mely az olcsó és jó könyvek problémájának 
megoldását tűzte ki czéljául, most Os'wald- 
nak, a világhírű természettudósnak egyik 
legérdekesebb témájú könyvét hozta. A nagy , 
tudós ebben a könyvében, melynek Feltalá- ; 
lók, Felfedezők, Nagy emberek a cziur , a 
zseni, a feltaláló, felfedező elme, a nagy em- j 
bér élettanát adja. Az a kiinduló poutja, 
hogy a nagy ember életkérdése a társada­
lomnak, Plátó régi álma, a zseni tenyésztése 
uj természettudomány nyal megalapozottéletre 
ébred Ostwald könyvében, mely súlyos mon- | 
dauivalóját az előadás lebilincselő művésze­
tével adja elő. A jeles fordítás Kósa Miklós 
müve, A könyv ára erős angol vászonkötés- 
beu 1 korona 90 fillér. Kapható minden 
könyvesboltban.

* Hálószobák réme, a poloskák kiir­
tása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. 
Mióta azonban a „Löcherer Cimexiuuel“ 
történtek próbák, beigazolódott, hogy a 
Cimexin hatása folytán a peték rögtön 
kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A j 
Cimexin mindenütt használható, szövetet, 
bútort, falat vagy festést nem piszkit; nyo­
mot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen 
egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács i 
József örökösök gyógyszertárában Nagyonye- I 
den és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógy- j 
szertárában Bártfán. 64 12— í
I------------------------------------------------------- —

mm

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz

1 doboz 1 Kof*. 80fin., 
minden gyógyszertárban *• 

drogériában kapható, 
prospektus ugyanott.

Van szerencsém a n. é. helyi- és 
vidéki közönséget értesíteni, hogy f. 
hó 28-áii működésemet N”gy- 
enyeaen megkezdem.

Kérem az igen tiszteit úri közönsé­
gei, tartózkodásom első napjaiban kí­
vánságukkal a Síeidl sxáilod&ban 
megkeresni szíveskedjenek.

Tisztelettel
ProháíZKs Sándor,

153 i_i fogtechnikus.

Földes Ede könyvkereskedésé­
ben felvételik.
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Főraktár: Caimer J. József *
,t, tív, mviy- és különlegességi árudájában. 1

Klein 1. D. szállító, Budapest
ajánlja

gyüjtőkocsi forgalmát,
ISI 6-20

Pl^S.P
SSöáe r&Söíífiídi» «4L

forduljon minden érdeklődd, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésrövények, 

bogyógyümölcsüftk stb.

S$ őlőoltványok
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

\ Als

A „Hagymbeni Általános Takarékpéfutár11

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér és lakhazakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő
részletekben visszafizetendő

tör 1 eszteses kőlcsönökel
1000 koronán felüli összegekben 10 -60 évi időim tanúm nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos varmegyék terük l-.-iröl kölcsnukérvények
Lingner György ur altat nyújtandók be

Bővebb felvilágosit;', okk d szolgál :
26B LINGNER GYÖRGY ag,y cuy d Telefon lő.

HHI

GRAND HOTEL

SAN REMO
NAGY SZÁLLODA

Budapest VII,, Dohány-u. 40.
(Nyár utcza sarok.)

Szolid családi szálloda.

Teljes kényelemmel be­
rendezve. Tiszta világos 
szobák 3 60 ku ónktól

Lift, légfűtés, ébresztő óra, hideg- 
meleg viz minden szobában.

106 8—

m

00000000

síjobb Alánról
a tartós és olcsó

hazai szottesáru.
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld: 

UNSNí.íí szövőyy ira NAGYENtED.
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Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
ezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­

intézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Meoen kölcsönöket a Jegelönyösöbben konvertál.

- ° „ az össze£ nagysága szerint legelőnyösebb
feltételek mellett számitól le.
fogacHd“^” betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

I
I Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből következő választékot nyújtja
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I Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdsága Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai
vj --1—C T*1 SL Sl fii fS •mr%x * -W et* XI.

I 111 Mytieii iaplatú Klemm Pal czépfil MMf-itcza 128.
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közérdek

Két jó házból való,
négy középosztályt végzett flu

felvéteti»
a Gaaz-léle vili. R.-I. Üzemvezetőségénél.

161 2-3

Az „Első Magyar Általános

Biztosító Társaság“
nagyenye di ügynöksége
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (élet, 
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítások megtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nagyenyedl ügynöksége.

Kútápités.
Hely.szinvu gyárim t v -beton gyttrttkből 

csín álok líúi.ii szükség sz-iiat családi vagy 
gyári használatra. A kút az eihligv'knél sok­
kal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása és 
desztillál»«« biztos sikerrel jár, a mit több 
száz teljes eredmény nyel már megépített 
kiutal tudok bizonyít ud. — Költségelőirány­
zat és hely. i..; >■ -> m!e díj'dán.

Az általam épített kálakért liz évi jót­
állást vállalok, fizetés csakis- a munka át­
adása és eredményé eseten teljesítendő.

KUlak munkálat alatt jelenleg a kultúr­
mérnöki hivatal udvarán, Varró Ró/a, ifi. 
Greef János, lacze István, Beuyovita Mór, 
dr, Dobozy Vilmos uraknál, továbbá a város 
Bethlen-utc/ i kútja A n. é. közönségnek 
a jelzett helyeken a nap bármely órájában 
rendelkezésére állok Tisztelettel

Gabon Mihály,
Erdély első kútépitő speoziálistája 
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fúi és vasbeton
áteresze
készítése.

Elvállalok és legrövidebb időn beiül elkészítek minden méretű 
vasbeton gyűrűkből előállított ku;altat oldal vizit folyásai, x <»“t 
mint vasbeton átereszeket a legolcsóbb árban

A vasbeton gyűrűket a helyszínén saját magam gyártom leg­
szilárdabb czement keverékből. A víz feltétl-m tisztább, jobb és 
hidegebb mint minden más f jut kutakban. Általam készíteti kutak 
ért a legmesszebbmenő jótállást vállalok.

Igen tisztelt épitöfeleiin hogy kényelmesebben juthas­
sanak vasbeton kutakhoz, csekély ha t rósz étfissetés 
mellett is elvállalom.

Megrendelés és felvilágosításokért kéreai Itenyovics Mór 
fakereskedö irodájába fordulni bármely időben,

Tisztelettel

Ifj. Székely János
'agyeny od.

K öltségvetósscl a helyszínen 
díjmentesen szolgálok.
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motorokNyersolaj 
Szivógáz 

Diesel 
Benzin

és lokomobilok
mint specialitás:

Föld­
gáz 
moto­
rok

Drezdai motorgyár részv.-társ
Németország legrégibb legnagyobb motor­

gyára
vez.érképviselő:

Budapest, V, Koháry-utcza 4.
(Alkotmány-utoza sarok.)

Kedvező fizetési feltételek. 
Messzemenő jótállás.

*lső nagyenyedl 
mosó~, vasaló" 
és vegytisztító 
intézet
Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni úgy a helybeli mint a vidéki 
közönséget,hogy hét év óta fennálló 
jó hírnevű üzletemben az árakat 
mélyen leszállítottam a következő 
árakra :

rendes gallér - - - 4 fillér
dupla gallér - - - - 6 »
kézelő párja - - - 8 „

És igy mindennemű férfi- és női 
ruhák, szövet- és csipkefüggönyök, 
kelengyék, kézimunkák és panama 
kalapok tisztítását olcsó árbau és 
kifogástalanul végzek. Fő elvem, 
meggyőzni a nagyérdemű közön­
séget munkám jóságáról és szolid 
árairól. További szives pártfogást 
kór

12111-25 Hajdú Béláné.

Rózsa-utcza 4, Szentkirály-utcza 1.

»1*1*:*

J)/l'mdert czigarettázó csak jílly SdflltCtS 6S

Címer jfiniínicotm .«zivarkahüvelyt szív: mert ezek 

a legjobbak és mégis olcsók 1

Telefon: 53.
Sanitas 1000 drb. K 2 80 
Nil 1000 „ „ 2.40
Antinicotin 1000 „ „ 1,40

100 drb. 32 fillér. 
100 „ 30 „ 
100 „ 20 „

Egyedárusitás: CIRNER J. JÓZSEF dohán ynagyárudájában Nagyenyed.
rlHlKl*I*I*lHoooooooooooooooooooooooooooooo^>oooo

Nyomatott a Nagyenyedi Köuyvuyomda és Papárugyár Részvöay társaság könyvnyomdájában Nagyeayeden,

Telefon: 63.

91 6-15 v


